Урок учителя истории  МАОУ СОШ №24 г. Тамбова Рыжковой О.Б.
Гомер. « Илиада»: гордость и горечь.

Цель урока:  Познакомить учащихся с поэмой Гомера « Илиада»                                                                                     памятником  мировой культуры и важным историческим            источником.

    Задачи:

Обучающие:        Формировать навыки работы с историческим 
                              источником.                                                                                                                                                                                                            
Воспитательные:  Воспитывать нравственные качества учеников

                               на примере  героев поэмы  Гомера « Илиада». 

Развивающие:       Развивать информационно – коммуникативные

                               и речевые компетенции учащихся.

Учебное оборудование:  Карта «Древняя Греция»
                                            Презентация «Илиада»: гордость и горечь.

                                            Документ «Приам у Ахиллеса».
                                            Книги Гомер «Илиада»
Ход урока.
1.Организационный момент.

2. Изучение новой темы. 

                                  ПЛАН

   1. Гомер. «Илиада»

   2. Причины греко – троянской войны.

   3. Ахиллес и Патрокл.

   4. Ахиллес и Гектор.

   5. Приам и Ахиллес.

   6. Троянский конь. 

 2.1. Рассказ учителя.

      Стихотворение из поэмы Гомера « Илиада».(1 слайд презентации)
Лишь только взошла розоперстая, рано рожденная Эос,
В путь они двинулись снова к пространному стану ахейцев.
Ветер попутный ахейцам послал Аполлон Дальновержец.
Белые вверх паруса они подняли, мачту поставив, 
Парус срединный надулся от ветра, и ярко вскипели
Воды пурпурного моря под носом идущего судна;
Быстро бежало оно, свой путь по волнам совершая.
Вопрос  классу. А знаете ли вы сколько лет этим стихам? Около 3
тысяч лет. В истории есть книги отобранные Временем. Их не так много. Но их надо знать тем, кто хочет стать умнее, добрее, совестливее, тоньше, духовно богаче. Среди таких книг  - герои нашего сегодняшнего  урока  поэмы  Гомера « Илиада». (слайд 2) А почему надо знать мы постараемся ответить в конце урока.
Представьте себе, что мы близ известной горы  Иды, с вершины которой хорошо виден город Илион, так в древности называли Трою. (слайд 3). В городе множество домов, он обнесен крепостной стеной. А защищать его будут доблестные троянцы царя Приама, так как началась Троянская война. В поэме описывает последний десятый год войны. Что же заставило ахейцев покинуть свои города и отправиться к Трои? ( сценка « Яблоко раздора» ), (слайд 4).

2.2  (материал для сценки)
Богиня раздора Эрида, обиженная тем, что её не пригласили на свадебный пир Пелея и Фетиды, решила отомстить богам и подбросила пирующим яблоко с надписью «Прекраснейшей». Тотчас между тремя богинями: женой Зевса Герой, воительницей Афиной и богиней любви Афродитой — возник спор: кому по праву принадлежит яблоко? Богини обратились к Зевсу, но тот отказался быть судьёй. Зевс отдал яблоко Гермесу и велел отвести богинь в окрестности Трои к прекрасному сыну царя Трои Парису, который и должен выбрать прекраснейшую из трёх богинь. Каждая из них стала убеждать Париса отдать яблоко ей, суля юноше великие награды. Гера пообещала Парису власть над всей Азией, Афина — военные победы и славу. Парис отдал яблоко Афродите, которая обещала наградить его любовью любой женщины, которую он выберет. При этом она в восторженных выражениях описала ему Елену Прекрасную, дочь громовержца Зевса и Леды и жену Менелая, царя Спарты. Это привело к похищению Елены Парисом, что и стало причиной Троянской войны. Парис стал любимцем Афродиты, и она во всём помогала ему. Гера и Афина возненавидели Париса и всех троянцев.
 Парис забрал Елену в Трою. Спартанский  царь Минелай обратился к брату царю Микен Агамемнону, который собрал войско и пошел войной против Трои. Но какие были реальные причины войны? Давайте  обратимся к карте. (господство на море)
Долгие девять лет осады были позади. Каждая сторона надеялась на победу. Им помогали боги. Грекам – Гера, Афина, Посейдон. Троянцам – Аполлон, Афродита, иногда Зевс.
2.3
Самым знаменитым греком стал Ахиллес, который не только славился своей храбростью, но и неуязвимостью. Почему?  Стр.128 документ.

Ахиллес обиделся на царя и не вышел на бой. А что происходило на поле сражения? Давайте послушаем того, кто все видел.
(сообщение -   Гектор и Патрокл). 
Греки упали духом и, несмотря на отчаянное сопротивление, решили, что боги от них отвернулись. Они бросились бежать на берег, преследуемые троянцами, которые громко кричали от радости.
Тогда Патрокл,   лучший друг Ахилла, бросился к нему, чтобы рассказать о поражении своих товарищей и уговорить его еще раз спасти их от неминуемой смерти. Но Ахилл, призван на помощь всю свою гордость, отказался помочь грекам. Тогда Патрокл вспомнил, что один только вид доспехов Ахилла способен остановить врага и дать грекам время прийти в себя, и попросил разрешения надеть их и повести греков, солдат Ахилла, в бой.
И хотя Ахилл поклялся, что никогда не вернется на поле боя, но он с радостью согласился отдать другу людей и доспехи, надеясь, что они помогут грекам. Патрокл быстро надел сверкающие латы, громко крикнул грекам, чтобы они шли за ним, и бросился в гущу боя.
Троянцы остановились, думая, что перед ними Ахилл, и собрались уже обратиться в бегство, как вовремя поняли, что это не Ахилл. С новыми силами они бросились на греков. Много героев полегло в той битве, прежде чем Гектор, сын Приама и вождь троянцев, вызвал Патрокла на поединок.
Ожесточенный бой разгорелся между Патроклом и Гектором. Оба воина сражались храбро и стойко, пока, наконец, Патрокл, утомленный боем и преданный богами, не упал мертвым.

2.4.
С громким криком радости Гектор сорвал с бездыханного тела доспехи и быстро удалился, чтобы надеть их. Слухи о гибели Патрокла быстро разлетелись по греческому лагерю и достигли ушей Ахилла, который, узнав, что его любимого друга, ушедшего от него совсем недавно полным сил и энергии, больше нет, зарыдал от горя.  душа Ахилла желала мести, и он не уставал повторять, что непременно отомстит убийце своего друга.

      А что же Ахиллес? Сообщение. Гектор и Ахиллес.(слайд 5)
Надев новые латы, Ахилл сел в колесницу и бросился в бой. Увидев Гектора, с которым он стремился сразиться, Ахилл понесся к нему с яростным криком. Завидев жгучую ненависть, пылавшую в глазах Ахилла, троянский герой пустился бежать. Ахилл преследовал его, громко насмехаясь над его трусостью. Наконец Гектор остановился и с безумной храбростью отчаяния набросился на него. Удары сыпались градом, туча пыли окутала сражавшихся, и окружившие их воины слышали только тупые звуки ударов и металлический звон доспехов. Вдруг раздался громкий крик, после которого наступила тишина. Когда пыль рассеялась, троянцы, собравшиеся на валах, где они с ужасом ожидали исхода схватки, увидели, как Ахилл сорвал с их вождя доспехи, привязал его тело к колеснице и девять раз объехал вокруг городских стен, а гордая голова Гектора билась о камни дороги. Приам, Андромаха, жена Гектора, обезумевшие от горя, смотрели на поругание тела любимого сына и мужа. Наконец Ахилл подъехал к тому месту, где был устроен погребальный костер Патрокла, и бросил рядом тело его убийцы.Ахилл вернулся в свой шатер и долго еще оплакивал своего друга, не слушая ничьих утешений. Но гибель Гектора не означала полной победы над троянцами. Тем временем царь Трои Приам принял решение.
2.5

Работаем с документом.

Приам  пошел во дворец,  повелев сыновьям приготовить повозку для даров и колесницу.  Войдя во дворец, призвал Приам свою престарелую жену Гекабу и сказал ей, что хочет ехать в стан греков.  Испугалась Гекаба, она молила мужа не идти на верную гибель,  но успокоил ее Приам, сказав ей, что он идет к Ахиллу,  повинуясь воле богов-олимпийцев. Выбрал богатые дары Приам и стал готовиться в путь. Все провожавшие Приама горько плакали, словно ехал он на верную гибель. Когда Приам выехал в поле, Зевс-громовержец  послал ему навстречу сына своего,  бога Гермеса. У ворот стана греков стояла стража, но ее погрузил Гермес в глубокий сон. Приам смело вошел в шатер. Ахилл только что окончил трапезу.  Не замеченный никем, Приам вошел и, упав на колени пред Ахиллом, стал молить его с такими словами:

- О великий Ахилл!  Вспомни отца,  такого же старца, как и я!  Может быть, и его город осадили соседи, и некому избавить его от беды.  Я же,  несчастный,  потерял всех почти сыновей. Ты убил и величайшего из моих сыновей,  Гектора.  Ради  него  пришел  я к кораблям твоим. Сжалься над моим горем!  Прими богатый выкуп. Видишь, в каком я несчастии. Я переживаю то, чего не переживал ни один из смертных. Я принужден целовать руки убийцы моих детей.

Своими словами вызвал Приам у Ахилла воспоминания об отце,  Горько заплакал Ахилл,  вспомнив отца. Приам же, простершись  на земле,  плакал о сыне.  Наконец,  встал Ахилл, он поднял Приама и сказал ему:

- О, несчастный! Много горя видел ты в жизни! Но как решился  ты  прийти  сюда один к тому,  кто убил многих твоих сыновей?  О,  в твоей груди твердое,  как железо, сердце.  Но успокойся, прекрати свой плач и сядь здесь. Боги судили людям переносить в жизни  горе,  лишь  сами они, бессмертные, не знают печалей. Не лей больше слез, ведь плачем не воскресишь ты погибшего Гектора. Встань, сядь здесь!

- Нет,  не сяду я,  Ахилл, - ответил Приам, - прежде чем вернешь ты мне Гектора. Прими дары и дай мне взглянуть на тело моего сына.

Гневно взглянул на Приама Ахилл и сказал:

- Страшись разгневать меня,  старец! Я сам знаю. Что должен вернуть тебе тело Гектора.  Это воля  Зевса,  ее возвестила мне мать моя,  богиня Фетида.  Я знаю, что и тебя привел сюда бог,  иначе не осмелился бы ты явиться в стан греков.  Умолкни же! Я боюсь, что в гневе нарушу завет Зевса - щадить просящего.

Сказав это,  вышел Ахилл. Затем омыли рабыни Ахилла тело Гектора и одели в  драгоценные одежды.  Сам Ахилл поднял тело и положил на богато украшенное ложе,  а друзья его поставили ложе на повозку.  Он обещал  посвятить Патроклу часть даров,  привезенных Приамом.  Сделав все это,  Ахилл вернулся в шатер и  сказал старцу,  что  уже  выдано ему тело Гектора.  Приготовил Ахилл богатый ужин и пригласил Приама  подкрепить  силы едой и питьем. Во время ужина с удивлением глядел Приам на прекрасного,  величественного,  как бог,  Ахилла,  а Ахилл  дивился  на  почтенный  вид седовласого старца и слушал его мудрые речи.

Когда окончен был ужин,  спросил его Ахилл, сколько дней  нужно ему на погребение сына,  и обещал в эти дни не начинать битвы. Десять дней просил Приам на погребение. Ахилл обещал ему, что и сам не вступит в бой в эти дни и удержит от битвы греков. Ласково пожал Ахилл руку Приама,  желая этим пожатием успокоить старца,  и расстался с ним.

На заре  подъехал  Приам к Трое.

Повелел Приам  приготовить погребальный костер.  Девять дней возили троянцы с Иды дрова для костра. На десятый день возложили они на костер тело Гектора и сожгли. Собрали прах его в золотую урну, поставили ее в могилу,  закрыли могилу каменными плитами, а сверху насыпали могильный курган.  Пока троянцы  насыпали  курган, стража  наблюдала,  чтобы  не  напали неожиданно греки. После похорон Приам устроил в  своем  дворце  роскошный похоронный пир. Так погребали троянцы великого Гектора.

 Задания к документу. Используя фразы – клише определи свое        отношение к героям и событию.
         - восхищаюсь
         - поступок учит

         - вызывает уважение 

         - можно гордиться

         - можно брать пример

          - осуждаю

      Например: Можно брать пример уважения человека  человеком.         ( Но  успокойся, прекрати свой плач и сядь здесь.)
                         Поступок учит видеть хорошее в противнике.

 (Во время ужина с удивлением глядел Приам на прекрасного,  величественного,  как бог,  Ахилла,  а Ахилл  дивился  на  почтенный  вид седовласого старца и слушал его мудрые речи.)
            (ответы учеников)
Но гибель Гектора не означала победы над Троей. Погибает Ахиллес. Стрела выпученная Парисом попадает прямо в пятку. И тогда хитроумный Одиссей предлагает соорудить огромного деревянного коня. Работа с учебником стр.129. 
2.6

Миф о Троянском коне.
Троя  была разрушена и сожжена. Жители уведены в рабство. Греки отправились домой и добирались целых 10 лет. Об этом другая поэма Гомера « Одиссея».
Нам предстоит ответить на вопрос – Чему учит «Илиада» людей? Почему Платон сказал: « Гомер воспитал всю Грецию» ? (беседа с учащимися)                  
  Вывод учителя.
3.Подведение  итогов урока.
